

圣地文化“两创”联席会议融媒系列报道

把握儒学精髓 焕发当代价值

青年儒家学者学术能力提升工作坊举办



工作坊开展专家讲座。

汪洋 通讯员 刘晓 谢以卓
济宁报道

11月15日至17日，“历史与哲学的双重视野：青年儒家学者学术能力提升工作坊”在孟子研究院“陈来书屋”举办。该活动是孟子研究院依托孔德立特聘专家泰山学者人才工程项目，联合孔子研究院共同主办。

孟子研究院党委书记、院长袁汝旭主持开幕式，孟子研究院特聘专家、孔子研究院党委副书记、院长孔德立致

辞。孔子研究院党委委员、副院长魏衍华，孟子研究院党委委员、副院长赵龙出席了本次活动。

袁汝旭谈到，此次工作坊是两院携手培育儒学研究后备力量的重要举措。此前两院便在儒学研究与普及等领域常有协作，此次活动更是将双方合作从学术资源互通推向青年人才培养的新阶段。

孔德立表示，儒学的产生本身就兼具历史广度与哲学深度，本次工作坊以“历史与哲学双重视野”为主题，正是希

望引导青年学者从双重维度把握儒学精髓。当代儒学研究需立足中华文脉，践行“两创”方针，既要厘清其历史起源与演变脉络，又要挖掘其应对时代问题的哲学智慧，让古典思想焕发当代价值。

本次工作坊采用专家讲座、学术讨论与互动环节相结合的方式，分三场举行。期间，青年学者们踊跃提问，就儒学经典解读、科研选题方向、期刊投稿技巧等问题向专家请教，专家们倾囊相授，既有理论高度的指引，又有实践层面的点拨。

触摸文脉
赓续薪火

近日，2025年“山东省古籍进校园”启动仪式暨“全省古籍保护培训班”开班仪式在曲阜师范大学图书馆报告厅举行。

仪式现场，故宫博物院研究员、中国古籍保护协会古籍鉴定专业委员会副主任、中国美术学院博士生导师翁连溪作题为《策府缥缃 益昭美备——清内府书籍的装潢与装具》的首场讲座。翁连溪以丰富的实例与深厚的学养，系统讲解了清内府书籍的装潢工艺与装具特色，内容深入浅出，信息量大，现场师生纷纷表示受益匪浅。

山东省图书馆(山东省古籍保护中心)还为同学们带来了丰富的体验活动。通过亲手刷印雕版、拓印石碑，观摩古籍修复，学生们近距离接触古籍，激发起古籍保护的兴趣与热情。

本次活动通过专家授课、学术研讨、珍贵古籍展览、沉浸式古籍体验等系列活动，进一步提升了全省古籍保护工作队伍的专业能力，提高了新时代青年学子古籍意识，增强古籍保护技能，为古籍工作培养后备力量。

(通讯员 曹亚新)

以远见破成见

赵青

新杏坛·大家讲

成见，是指一个人对某事物或某人持有的固定不变的看法或观念。这种看法往往基于既往经验、个人偏见、社会背景等多种因素形成，并在一定程度上影响着判断与发展。

有人说，“成见是人心中的一座大山”。成见多为主观臆断，且以客观条件为限，在一定程度上很难发生改变。可以说，只要有人的地方就有江湖，有江湖的地方就有成见。

撼山易，撼成见难。成见，既有傲慢，又有偏见，甚至还会有关刁难。成见复杂而微妙。过度的成见，是不和谐的音符，是不正常的相处，是横亘在人与人之间的鸿沟，阻碍着尊重、理解与沟通，不利于个人成长，也不利于共同发展。

远见，是指一个人超越当下的局限，以长远眼光和深刻洞察预见未来，把握发展。这是一种深度的眼光和高明的见识。拥有远见的人，对未来发展有敏锐洞察力和预见力，能够看到未来的趋势与变化，从而做出正确的决策和行动。

远，是长远高瞻，见，是先见之明，拥有远见，是做人做事成

功的关键。

一个有成见的人，往往不具备远见卓识，而一个有远见的人，却不会拘泥一事一时，不死扣，不另眼，不狭隘，善于换位思考，在有远见的人那里，成见基本上不存在。

破除成见，往往需要远见。

一个有远见的人，心胸宽广，站位宏观。正所谓“海纳百川”。历史上，曾国藩每天都要读“二十三史”，即使再忙也未间断，他钦佩有气量、心胸宽广的开国皇帝、英雄人物们，认为他们能礼贤纳士，善于调和分歧，促成团结一致的局面，因而国家正气充盈、繁荣强盛。同时，曾国藩还注意到一些失败的大人物，他们往往是败在心胸不宽广，缺乏胸襟气量上。站位宏观，则是指站在更高的维度，扩大思维，拓展视野，对问题进行全面的思考理解。在现代职场中，我们常说要具备抓落实的能力，抓落实，归根结底就是解决问题，这是职场必备的能力素质。古人云，“欲穷千里目，更上一层楼”。真正的高手不仅仅是解决问题，更能升维思维，站位宏观，让问题从更高的视角发生转化，进而迎刃而解。当拥有更足的气量，站位更高的维度时，成见便如“小打小闹”般的存在，不应该成为羁绊，更不应该阻碍长远。

一个有远见的人，坚守正

义，解人所难。《史记·商君列传》中有这样一句话，“千人之诺诺，不如一士之谔谔。”意思是说，在众多唯唯诺诺、随波逐流的人中，一个敢于直言不讳、坚持真理的人尤为珍贵。司马迁用这句话告诉我们，勇于发声、坚守正义的人，是真正的勇士。“宁向直中取，不向曲中求”这句古语，也是在强调在面对抉择时，应当保持诚信正直，保持对社会正义和公平的执着追求，不能在曲折复杂中迷失方向。坚守正义，说起容易，做起来难。在物欲横流的社会，所谓的“高情商”与精致的利己者们，往往奉圆滑、世故为圭臬，坚守正义、坚持真理、坚定理想，似乎并没有纳入“高情商”的范畴。打抱不平、仗义执言，更是鲜有选择。一个有远见的人，首先是一个坚守正义的人，更具备行侠仗义、解人所难的气概。一个有远见的人，更善于从多层面观察、多元化解读、多角度切入，在不张扬中坚守正义，进而消弭成见，给他人以成长发展的空间，促成向好向上的时势局面，这是远见卓识，是纾困解难，更是处世智慧。

一个有远见的人，换位思考，团结向善。换位思考，是社会学里的一个术语，意指站在对方的立场上理解感受和想法，从对方的立场与心境来思考、解决问题。换位思考，才是真正的高情

商。古语讲，“己所不欲，勿施于人”。换位思考，是跨越立场的心桥，是打破隔阂的密钥，是化解冲突与共赢的秘诀。一个有远见的人，懂得换位思考。换位思考，最能破除成见。吹灭别人的灯，并不会让自己更加光明；阻挡别人的路，也不会让自己走的更远。人字有两笔，一笔是写自己，一笔是写他人。一个有远见的人，会在换位思考中，更好的认清自己，更好的尊重他人。正所谓“懂团结是真聪明，会团结是真本领”，搞好团结，是共产党人的“心学”。一个有远见的人，会从“团结一批评一团结”的角度，团结一切可以团结的力量，形成强大合力，进而破除成见，形成心往一处想、劲往一处使、事往一处做的良好局面，这是干事的要义，也是成事的关键。

人生，本就是一场相遇与离别不断间歇的过程，时光匆匆过处，能留住的永远是真善美，所谓的成见，应该随风飘散。岁月长卷，情暖人间。

以远见破成见，是一种修养，是一番真情，是一份魅力，是一场修行。

以远见破成见，事业当不畏难，亦不惧人生漫漫。

(作者系山东省作家协会会员
山东省散文学会会员 济宁市“双百工程”百名优秀理论人才
济宁市国资委事务中心部长)